

## 2022 年聊城市高考模拟试题

### 语文 (二)

本试卷共四个大题，共 10 页。满分 150 分。考试用时 150 分钟。

#### 注意事项:

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号等填写在答题卡和试卷指定位置上。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

#### 一、现代文阅读 (35 分)

##### (一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

###### 材料一

孔子曾言“不知命，无以为君子也”。并且孔子在描述自己的人生经历时说“五十而知天命”。可见孔子认为“知天命”是成为君子的关键。

人在天之下，便有了天规定人的命，规定人的生死，这就是天命的必然性。它是一种人无法预料与控制的，甚至对于人生在世具有决定性的终结的力量。

但是天命对于人来说不仅有它的必然性，而且还有可能性。对于人来说天命也是所显示出来的“有目的的力量”(冯友兰)，这种力量显示出人在天命之内所有的可能性。冯友兰《中国哲学简史》说：“所以我们能够做的，莫过于一心一意地尽力去做我们知道是我们应该做的事，而不计成败。”这样做，就是‘知命’，这里的‘应该做的事’，便是人知道了天命的可能性，而人认识到自己可以去做这种可能性，使其可以‘立’于命。也是孔子所说的“三十而立”的成人之道。这种“立”于命的力量，不是命的附属品，而是与天共同生成的人的天命的实现。在此要避免天命与命定之事的区分，命定之事是一种迷信的说法，常常在民间流传，其结果有无法改变性与消极的思考。而“天命”则不同于此，这是一种自我认知的力量，发现了人的必然性与可能性，是一种积极的力量。

那么人是如何知道自己的“天命”，进而能够在自己的“天命”中实现自己，获得快乐呢？

知就是知道，知道“天命”的人，首先是一个“知者”。“知者不惑，仁者不忧，勇者不惧。”就是说智慧的人不疑惑，因为他懂得了人之为人的道理。仁爱的人不忧虑，因为他做到了“忠恕”，有着“尽己为人”、“己所不欲，勿施于人”的道德品质。勇敢的人不畏惧，因为他知道了自己的“天命”，行必行之事，做符合“天命”的事情。而“知者”必定是一个有着“至德”的人，他除了拥有智慧，还必须同时兼具仁爱和勇敢，这样的人被孔子称为“君子”。

君子知天命亦需明道。孔子言，“君子有三畏：畏天命，畏大人，畏圣人之言。小人不知天命而不畏也，狎大人，侮圣人之言。”知道天命的君子对待天命是敬畏的。对待大人，是保持谨慎的。对待圣人之言则保持警醒与反思。除此，君子知天命还需在社会中保持自身。君子在知天命的过程中不断学习，求仁，求真，从而能在自己的天命中，在知、言、行中获得不断前进的力量。而小人却是相反的方向。因而“知

天命”需要知道世间重要之事，时时保持反省。

另外，“天命”须是可知的。天命就是人在世间的命运，它不是鬼神所规定，也没有一个外在的上帝所要求，它只存在于人的世界中。人可以“立”于世界之中的“知天命”就是人在时空中学习、实践的过程。也是孔子说自己成为这样一个“知天命”的人的过程：“吾十有五而志于学，三十而立，四十而不惑，五十而知天命，六十而耳顺，七十而从心所欲，不逾矩。”强调了自己的不断学习的过程，以达到知天命的境界。

冯友兰先生的“有目的的力量”正是这样一种对于人自身无法抛弃的力量，唯有此，人才可以立于命，从而完成人作为人自身的使命。

(摘选自熊攀、向卫《孔子“知天命”思想论析》)

#### 材料二

李泽厚在对“知天命”的体认上超越古人，是最值得赞赏的。他说：“最难解的是‘知天命’，似可解释到五十岁，自己对这偶然性的一生，算是有了个来龙去脉的理解和认同，一方面明确了自己的有限性，另一方面明确了自己的可能性。不再是青少年时代的前景茫茫，也不再是那种不自量力的空洞抱负了。”李泽厚的贡献在于使人们回过头来看自己，进行自我认识。事实上，这种认识眼光的回转，正是学习者进取的标志。李泽厚的深刻性还在于对自知者的“知”的态度的确认，即“有限性”和“可能性”，“知天命”也就是作为一个五十岁的“我”对自己科学而又客观的定位。通常讲“命”，就是讲非人力所能主宰，多采取听顺的态度，多打上悲观的底色。但思想者的深刻性就在于对人自身的把握。王船山说：“凡举琐屑固然之事而皆言命，且以未死之生，未富贵之贫贱统付之命，必尽废人为而以人之可致者为莫之致，不亦舛乎？故士之贫贱，天无所夺，人之不死，国之不亡，天无所予，乃当致人力之地，不可归之于天。”(《读四书大全说》)王船山的这个观，点真正接通了孔子“知天命”的内涵。

(摘选自陈军《〈论语〉教育思想今绎》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. “知天命”是一个人不断学习、成长，不断求仁、求真的过程，从“知天命”到“立于命”，完成人作为人自身的使命。
- B. 在天命面前，人无法预料与控制自己的生死，这体现了天命的必然性，具有宿命意识，有消极倾向。
- C. 冯友兰所说的“有目的的力量”是一种积极的力量，要求我们尽全力去做我们应该做的事，从而完成上天赋予我们的使命。
- D. “知天命”是人生的一种高境界，但“天命”并非人人可知，只有集智慧、仁爱、勇敢于一身的君子，才可以知道天命。

2. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 材料一认为天命具有必然性，不同的是，李泽厚认为人在天命面前具有有限性；而在天命的可能性上两者是一致的。
- B. 对天命、大人和圣人之言的敬畏，使君子在知天命的过程中获得不断前行的力量，从而在社会中更好地保持自身。
- C. 李泽厚认为“知天命”是对自己一生的理解和认同，并且他认为这种自我认知是学习者进取的标志。

- D. 对于“知天命”的理解，王船山与李泽厚都强调自我认知的重要性，并且反对人的命运由上天决定。
3. 根据材料内容，下列各项中属于李泽厚天命论的一项是（3分）  
A. 独上高楼，望尽天涯路      B. 天下事舍我其谁  
C. 一饮一啄莫非前定      D. 我非生而知之者，好古，敏以求之者也
4. 请简要梳理材料一的写作思路。（4分）  
5. 根据两则材料，说一说作为青少年的我们如何能做到不“前景茫茫”，不再有“不自量力的空洞抱负”。  
(6分)

(二) 现代文阅读II (本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

## 大漠走笔

郭保林

黄，无边无际残秋的黄，落日的黄，锈铜的黄，杏黄橙黄柠檬黄，狮黄蟹黄象牙黄，铺天盖地惊心动魄的黄，雄烈烈烈赫赫荒荒的黄，张牙舞爪扑来，劈头盖脸压来，吓得我直打趔趄。这漫漫黄沙把天空、把风、把过路的时间都染黄了，我真想大喊一声：“沙漠，沙漠，这就是你吗？”

话到嘴边，我惶然变得无力，我难以挣脱黄沙的樊篱。我遥居东海之滨，一提起沙漠，便觉得那是遥远的传说，神秘而古老的童话，而现在我就困在茫茫沙海之中了。

横在我眼前的就是塔克拉玛干大沙漠。

那翻滚的沙涛，那高峰的沙山，仿佛在无声地宣布：“这是生命的禁区！”

我向大漠深处走去。

啊，雄性的大漠，野性的大漠。你这天地间雄浑的史卷，到底记录着什么？汹涌澎湃的内容里包含着什么伟大深邃的哲理和诗情？

雄沉。苍茫。博大。旷达。每一页沙涛，每一叠沙浪，每一尊沙峰，都展示了大漠狂傲不羁的风采，展示了大漠恢宏不凡的气度，这里有李太白的千古遗风，有苏东坡的大江东韵，也有贝多芬狂飙般的激情，还有三闾大夫的悲壮苍凉！

只是沙。沙丘沙岭，连嶂竟起，叠叠重重，蜿蜒蟠蟠，地平线时而被拉得很近很近，时而又被推得很远很远，眩人眼眸的赫赫煌煌，仿佛是哪个巨盗大侠把世界的黄金偷来，又研成齑粉，他要干什么？

仰天不见飞鸟，低首不见绿茵。七月流火，沙砾灼人。我被黄沙煮熟了，浑身瘫软下来。这时，我感到故乡烟雨霏霏、柳丝袅袅、粉荷亭亭、游鱼唼喋的大明湖，倒是一个虚幻，一个遥远的梦。

那沙丘、沙梁、沙凹，都是一堆堆排列整齐的象形文字，它记录着一部瀚海雄奇的变迁史——也许这是古代海底的升降，也许是风雨和山岩搏斗的结局。以前的高山被时间磨碎了，残留的沙粒把命运交给大风——这个极不负责任的恶魔。不管命运如何，大漠你仍是宇宙大厦的支柱。你的存在乃是不可磨灭的象征。

掬一捧沙粒，就像捧起一个斯芬克斯之谜。

我在沙漠中蹒跚地行走。大漠板着一幅黄褐欲赤的面容，冷漠而严肃。那一峰峰沙丘，僵坐在那里，

沉默着，木然着，接受着同样沉默的阳光。

沙漠是生命的禁区吗？不，在这苍凉的画卷上，也偶尔点缀着星星点点的灰绿，那是沙蒿、沙蓬、沙棘和骆驼草，它们是用来粉饰干旱和荒凉的吗？有一朵小花很潇洒，很风流，亭亭在荒沙上，这彩色的生命时而面对蓝天和太阳摇曳、微笑，袒露着它的情怀，它的思想，它的喜欢，它的诗；时而凝眉沉思，仿佛一个少女等待着黄昏，等待着一片美好的憧憬。它并不感到和这背景极不和谐。我弯下腰抚摸着它们，无意中发现它的根系如此发达，我想，正是这发达的根系支撑了这尊傲然、潇洒的生命。

谁说大漠是僵化和凝固的象征？不，大漠是有灵性的，每一粒沙都是一个细胞，它有自身的律动。它平静时，明朗旷达；它发怒时，咆哮乳啸；它性情旷达而浮躁，雄沉而激昂。当风暴到来时，大漠复活了，生命开始骚动了，那是一幅多么雄浑壮伟的景观啊！当风暴停息之后，这时，一种大宁静便汹涌澎湃地弥漫开来，意识会逐渐消融。此刻，你会听到太阳金锤敲击天庭的雄韵，甚至会听到伏羲和女娲在天庭劳作的喧响之声。

在夜晚，看白苍苍的一丸明月，缓缓升上碧澄澄的天空，惟有这月光给大漠带来温柔和温馨。月光是那样纯净、童贞，夜气也是那样清新、沁人。时而会听到高空洒落的雁鸣，四处寂寂无声，看到这景观，你会感到一阵阵苍凉。痛饮几杯苍凉，也许使你的思想变得雄沉，变得深邃，能感悟到许多繁嚣的灯红酒绿的场面所不能体味的人生哲理。一切欲念立刻冷却，沾在心灵上的尘埃，在这清冷和孤寂中得到清除和洗涤，恢复清醒和澄明，使人真正进入了

一种“菩提本无树，明镜亦非台”的境界。

我依然漫步在大漠里，我成了大漠孤旅。在这瀚海中漫游，穹庐之下，苍漠之上，只有我和我的影子，“前不见古人，后不见来者”，首先感到的是寂寞，苍凉上擦着寂寞，寂寞上又压着空旷，如何不使人感到沉重呢？

至于那些沙丘们，它们自己并不感到寂寞。你看，它们搂抱得多么紧密，你蘸着我的腰，我拽着你的腿，滚在一起，似乎可闻到那种追逐嬉戏的取闹声。而那些突兀的沙山却显示着庄严和沉默，面容古朴，表情淡漠，仿佛思索着宇宙和生命的玄学。阳光为它沐浴，风为它纹身，一切都是哑剧，只有过路的飞鸟，还有我这沙漠的匆匆过客是它们的观众。

当你疲累了，只要躺在沙滩上，肌肤触及沙粒，你会感到犹如躺在母亲的怀抱，温暖而幸福，那是天空和大漠传导而来。风带着大漠干燥的芬芳和粗犷的爱，轻轻地抚摸着你一颗错位的灵魂，颇有那种“俯仰即宇宙”的快感。这时，你会感到你微小的身躯也溶化在这无垠和浩瀚之中，化为一粒沙，在大自然面前找到了自己的位置。人呐，原来是一粒沙，一粒微不足道的沙子。

(有删节)

6. 下列对本文相关内容的理解，正确的一项是（3分）

- A. 文章开篇通过对沙漠的根本颜色“黄”的独特诠释，使色彩获得一种生命的活力，显示了沙漠的雄浑壮阔之美。
- B. 作者两副笔墨并用，情感收放自如，描摹出了沙漠粗犷而细腻，野蛮而文静，暴戾而温柔，贪婪而保守的双重特征。
- C. 身处在荒漠中作者，感到故乡的大明湖“倒是一个虚幻，一个遥远的梦”，表明作者对家乡留恋和思

念。

D. 本文以史诗的形式，构成了汪洋恣肆、激越奔腾的艺术气势和意象迭起、气象变幻的诗情画意。

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

A. 本文夸张、拟人、比喻、排比、反问、通感多种修辞手法并用，思维强健，联想丰富，打破了时间与空间、自然与人文的界限。

B. “雄沉。苍茫。博大。旷大。”四词用句号隔开，消除了逗号所产生的单向、平面的感觉，更加展现了沙漠立体式的蔚然壮观。

C. 作者写景具有极强的主观色彩，深沉的情思与自然的图景结合，景随意设，情易景迁，情景交融，幻化出一幅幅的绚丽迷人的意境。

D. 本文行文思路貌似散乱无拘，其实以“我”的行进为线索，以感想为导引，前后照应，自然流畅，浑然一体。

8. 概括塔克拉玛干沙漠给了作者哪些人生启示。（4分）

9. 校园广播站“声音中的经典”栏目征稿，若你推荐此文，请从诵读的角度谈谈推荐理由。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### （一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

包拯，字希仁，庐州合肥人也。始举进士，除大理评事，出知建昌县。以父母皆老，辞不就。得监和州税，父母又不欲行，拯即解官归养。后数年，亲继亡，拯庐墓终丧，犹裴徊不忍去，里中父老数来劝勉。久之，赴调，知天长县。有盗割人牛舌者，主来诉，拯曰：“第归，杀而鬻之。”依律私杀耕牛者罪。寻复有来告私杀牛者，拯曰：“何为割牛舌而又告之？”盗惊服。徙知端州，迁殿中丞。端土产砚，前守缘贡，率取数十倍以遗权贵；拯命制者仅足贡数。岁满，不持一砚归。寻拜监察御史。尝建言曰：“国家岁赐契丹，非御戎之策。宜练兵选将，务实边备。”又请重门下封驳之制，及废细班吏，选守宰，行考试朴荫弟子之法。当时诸道转运加按察使其奏劾官吏多摭细故务苛察相高尚吏不自安拯于是请罢按察使尝建议无事时徙兵内地不报至是，请罢河北屯兵，分之河南、究、郓、齐、濮、曹、济诸郡，设有警，无后期之忧。借曰戍兵不可遽减，请训练义勇，少给粮，每岁之费，不当屯兵一月之用，一州之赋，则所给者多矣。不报。拯立朝刚毅，贵戚宦官为之敛手，闻者皆惮之。人以包拯笑比黄河清，童稚妇女，亦知其名，呼曰“包待制”。旧制，凡讼诉不得径造庭下。拯开正门，使得至前陈曲直，吏不敢欺。中官势族筑园榭，侵惠民河，以故河塞不通，适京师大水，拯乃悉毁去。或持地券自言有伪增步数者，皆审验劾奏之。其在三司，凡诸管库供上物，旧皆科率外郡，积以困民。拯特为置场和市，民得无忧。吏负钱帛多缧系，间辄逃去，并械其妻子者，类皆释之。迁给事中，为三司使。数日，拜枢密副使。顷之，迁礼部侍郎，辞不受，寻以疾卒，年六十四。赠礼部尚书，谥孝肃。

（节选自《宋史·包拯传》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

A. 当时诸道转运加按察/使其奏劾官吏/多摭细故/务苛察相高尚/吏不自安/拯于是请罢/按察使尝建议  
无事时徙兵/内地不报/

B. 当时诸道转运加按察/使其奏劾官吏/多摭细故/务苛察相高尚/吏不自安/拯于是请罢按察使/尝建议无事时徙兵/内地不报/

C. 当时诸道转运加按察使/其奏劾官吏多摭细故/务苛察相高尚/吏不自安/拯于是请罢按察使/尝建议无事时徙兵内地/不报/

D. 当时诸道转运加按察使/其奏劾官吏多摭细故/务苛察相高尚/吏不自安/拯于是请罢按察使/尝建议无事时徙兵内地/不报/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说, 不正确的一项是(3分)

A. 庐墓, 古人于父母或师长死后, 服丧期间在墓旁搭盖小屋居住, 守护坟墓, 谓之庐墓。

B. 补荫, 指通过考试对因故被取消荫封的官宦子弟予以补封, 是我国古代一种选官制度。

C. 待制, 原为皇帝咨询近臣称号, 宋时成为高级官员头衔, 此处表示百姓对包拯的敬畏。

D. 地券, 旧时买卖或典当土地所立的契约, 用以载明土地的面积、价格及坐落、四至等。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析, 不正确的一项是(3分)

A. 包拯至孝守礼。为奉养父母, 包拯多次辞官, 父母亡故后, 他依礼制守丧, 守丧期满依然不忍离家就职。

B. 包拯为官清廉。端州前任知州用大肆敛取的当地特产砚台进贡, 包拯到任后立即终止了这一行为, 离任后没带走一块砚台。

C. 包拯刚毅正直。为解决河水泛滥问题, 包拯不畏权贵, 强行拆除贵族势力跨河修建的楼台、花园、水榭, 最终疏通了河道。

D. 包拯熟识军务。他一方面反对贿赂契丹, 力主加强军备; 另一方面建议分兵各州, 训练义勇, 节省开支。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 旧制, 凡讼诉不得径造庭下。拯开正门, 使得至前陈曲直, 吏不敢欺。(4分)

(2) 吏负钱帛多缧系, 间辄逃去, 并械其妻子者, 类皆释之。(4分)

14. 包拯侦破盗割牛舌案, 令盗贼惊服。请你说说包拯的断案逻辑。(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)

阅读下面这首清诗, 完成15~16题。

蝉

张问陶

槐黄满地午阴迟, 耐尽炎凉代序时。

吟苦每邀秋士和, 心清难语夏虫知。

遍依碧树终无定, 强伴金貂恐未宜。

一枕故园风露冷, 平芜落叶怅归期。

【注】金貂: 汉代侍中、中常侍的冠帽上用金铛、玉蝉、貂尾作为装饰, 谓之赵惠文冠。后来比喻贵臣。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

A. 首联交代了时令, 用“槐黄满地”暗示“炎凉代序”的秋季, “耐”字则表达了煎熬难挨的情绪。

- B. 颔联是说，秋蝉的悲苦鸣叫常常会引发诗人的共情，但诗人的清高心志却非秋蝉所能理解感知。
- C. 尾联卒章显志，化用陶渊明《归去来兮辞》中的句子，表达了思乡归隐而又不得的惆怅之情。
- D. 这首诗抓住蝉的特点，结合作者的情思，咏物和抒情密切结合，显示出咏物诗委婉含蓄、耐人寻味的特色。
16. 刘勰认为咏物诗贵在“体物为妙，功在密附”，请结合颈联简要分析。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。
- (1) 在王安石看来，只有拒绝正确的批评才叫拒谏，他在《答司马谏议书》中指出，“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，”根本算不上拒谏。
- (2) 青年担当着国家兴盛的重责，应当以《论语·泰伯》中曾子所说的：“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_，”自勉。
- (3) 在高适的《燕歌行》中，“\_\_\_\_\_”这一句通过前方的急报侧面写出了敌人进攻速度之快，“\_\_\_\_\_”这一句则直接描写了敌军侵袭时的来势汹汹。

三、语言文字运用(20分)

(一) 语言文字运用I(本题共3小题,9分)

请阅读下面文字，完成18~20题。

在天山的高处，常常可以看到巨大的天然湖。湖面明净如镜，水清见底。(甲)高空的白云和的雪峰\_\_\_\_\_地倒映在水中，把湖光水色天影\_\_\_\_\_晶莹的一体。在这幽静的湖上，唯一活动的东西就是天鹅。(乙)天鹅的洁白增添了湖水的\_\_\_\_\_，天鹅的叫声增添了湖面的幽静。(丙)如果你站在高处瞭望湖面，眼前是一片\_\_\_\_\_的茫茫碧水；如果你再留意一看，接近你的视线的是那闪闪的鳞光，像千万条银鱼在游动，而远处平展如镜。(丁)湖色越远越深，由近到远，是银白、是淡蓝、是深青、是墨绿，非常分明。传说中有这么一个湖，湖水是一个不幸的古代哈萨克少女滴下的眼泪，湖色多变正是象征着那个古代少女的万种哀愁。

18. 依次填入文中横线上的词语，全都恰当的一项是(3分)

- A. 清晰 溶为 明静 赏心悦目  
B. 清晰 融为 明净 爽心悦目  
C. 明晰 融为 明静 爽心悦目  
D. 明晰 溶为 明净 赏心悦目

19. 下列各项中，表述不正确的一项是(3分)

- A. “天鹅的叫声增添了湖面的幽静”与“蝉噪林逾静”表现手法相同。  
B. “鳞光”中的“鳞”应改为“粼”。  
C. “是银白、是淡蓝、是深青、是墨绿”中的顿号运用错误，应全部改为逗号。  
D. “湖水是一个不幸的古代哈萨克少女滴下的眼泪”中的“古代”应提到“一个”之前。

20. 如果将下面的语句插入原文中，位置最恰当的一项是(3分)

人家说山色多变，而我看湖色也是多变的。

A. 甲      B. 乙      C. 丙      D. 丁

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 11 分)

阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

悲剧是一种独特的审美范畴。悲剧理论认为, 悲剧主体在面对死亡、苦难和外界压力时, 显示出强烈的不可遏制的超越动机。他们能按自己的意志去付诸行动。他们即使陷入毁灭的境况, 也会拼死抗争。这种精神就是所谓的悲剧性。王国维认为悲剧是人的欲望的冲动和这个冲动不可能实现的矛盾。鲁迅认为悲剧即将人生有价值的东西毁灭给人看, 从而激起观众的悲愤及崇敬, 达到提高思想情操的目的。

更多时候, 人们往往怕看真正的悲剧, 都希望看到一个大团圆的结局, 以博得情绪的安慰, 心理的满足。不过, 很多伟大的作家不想大团圆。屈原不想大团圆, 于是忧愁幽思作《离骚》, 表达着绝不与世俗同流合污的清白; ①老舍不想大团圆, \_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_; ②卡夫卡不想大团圆, \_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_; ③马尔克斯不想大团圆, \_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_. 他们保存了废墟, 净化了悲剧, 于是也就出现了一种真正深沉的文学。

21. 请结合语段给“悲剧性”下一个定义。(5 分)

22. 仿照波浪线句子, 在空白处补写恰当的语句。(6 分)

①\_\_\_\_\_

②\_\_\_\_\_

③\_\_\_\_\_

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。

人类用各种方式记录生活和历史, 如结绳、图画、文字等。现在, 更直观的视频成为民众普遍用来观察世界、记录生活的手段。世界之奇妙、生活之多彩、时代之变迁, 有很多值得你记录的东西。请以“我要拍这样一个视频”为题, 写一篇文章。

要求: 价值观正确, 文体不限, 题目自拟, 不少于 800 字。

### 参考答案

1. B(“具有宿命意识，有消极倾向”错，天命不同于“命定之事”，天命的必然性是一种积极的力量。)
2. D. (A. 材料一认为的“必然性”和李泽厚认为的“有限性”是一致的。B. “从而”错，“敬畏”与“保持自身”是并列关系，两者无因果关系。C. “这种自我认知是学习者进取的标志”并非李泽厚的观点，文中“事实上”表明这是作者的观点。)
3. D(A项是对前途的迷茫，B项是盲目自信、不自量力，C项是一种宿命论，都不是李泽厚的天命论；D项体现了李泽厚天命论中的有限性与可能性)
4. ①引出“知天命”的概念；②分别阐释天命的必然性和可能性。③从三个方面分析人是如何知道自己的“天命”进而能够在自己的“天命”中实现自己，获得快乐。
5. ①知道和遵循自然和社会的发展规律。②要确立明确的志向。③要通过不断的学习获得智慧，获得前进的力量。④要怀有敬畏之心。⑤要保持自身和自我反省。⑥尽职尽责做好应该做的事情。（每条1分）
6. A(B. “贪婪而保守”错；C. “对家乡留恋和思念”错；D. “史诗”错误)
7. A(本文无“反问”和“通感”)
8. ①坚韧不屈，顽强支撑。②根基庞大，底蕴深厚。③消除欲念，心灵清净。④孤寂中自得其乐。⑤逆境中沉稳淡定。⑥在自然面前卑微渺小。（每条1分，答出任意4条即可得满分）
9. ①多用短句，节奏明快。②穿插使用第二人称“你”，增强代入感和抒情性。③多用排比，语势强烈，具有震撼力。④意象丰富，语言形象，极富画面感。⑤情感饱满，富有感染力。⑥词藻丰富，语言绚丽，给听众丰富的审美享受。（每条2分，答出任意3条即可得满分）
10. C
11. B(补荫制度不是通过考试获得)
12. B(前任知州大肆敛取砚台是为了用进贡剩余的砚台进献权贵，包拯终止的也不是进贡行为)
13. (1)以前的制度规定，凡是告状不得直接到官署庭下。包拯打开官府正门，使告状的人能够直接到他面前陈述是非曲直，胥吏不敢欺骗长官。(2)官吏负欠公家钱帛的多被拘禁，一有机会就逃走，又把他的妻儿抓起来，包拯都给放了。
14. 盗割牛舌者很可能是牛主人的仇家，牛主人杀牛卖肉，触犯法律，盗割牛舌者可能会认为是进一步陷害牛主人的机会，主动报案，恰恰会暴露自己的罪行。
15. B(“诗人的清高心志”错，应为“秋蝉的清高心志”)
16. 颈联句句写蝉，又句句言志。①秋蝉频繁更换树木栖息，居无定所，暗指作者无人赏识、不被器重的苦闷之情。②玉蝉不甘作为高官帽饰，喻指作者不想依附权贵的高洁之志。颈联表达了作者虽怀才不遇但仍不想依附权贵的清高。(6分)
17. (1)辟邪说，难壬人

- (2)士不可以不弘毅，任重而道远  
(3)校尉羽书飞瀚海 胡骑凭陵杂风雨

18. B

19. B(“鳞光”正确)

20. C

21. 悲剧性就是在面对死亡、苦难和外界压力时显示出强烈的不可遏制的超越动机的悲剧主体即使陷入毁灭的境况也能按自己的意志去付诸行动拼死抗争的精神。

22. 略

23. 参考 2021 年高考作文阅卷标准

参考译文

包拯，字希仁，庐州合肥人。最初考中进士，被授为大理评事，出任建昌县的知县。因为父母亲年纪都大了，包拯辞官不去赴任。得到监和州税的官职，父母又不想让他离开，包拯就辞去官职，回家赡养老人。几年之后，他的母亲去世，包拯在双亲的墓旁筑起草庐，直到守丧期满，还是徘徊犹豫，不忍离去，同乡父老多次前来劝慰勉励。过了很长时间，包拯才去接受调遣，担任了天长县的知县。有盗贼将人家牛的舌头割掉了，牛的主人前来上诉。包拯说：“你只管回家，把牛杀掉卖了。”按照当时律令，杀害耕牛的人要被判罪。不久又有人来控告，说有人私自杀掉耕牛，包拯道：“你为什么割了人家的牛舌还要来控告别人呢？”这个盗贼听罢又是吃惊又是佩服。移任端州知州，升为殿中丞。端州这地方出产砚台，他的前任知州假借上贡的名义，随意多征几十倍的砚台来送给权贵们。包拯命令工匠只按照上贡朝廷的数目制造。离任后，他没有拿一块砚台回家。不久，包拯被授为监察御史。又曾建议说：“国家每年用岁币贿赂契丹，这并非防御戎狄的良策，应该训练士卒，选拔将领，致力于充实和巩固边防。”又请求朝廷重视门下省封驳制度，以及革除贪官官职，终身不再录用，选拔地方长官，实行对补荫弟子进行考试的制度。当时各路转运使都兼任按察使，往往摘取无关紧要的小节来上奏弹劾官吏，专门以苛刻的考察来相互标榜、自诩高明，使得地方官吏十分不安，包拯于是请求朝廷废除了按察使之职。曾建议在边境无事时将军队移到内地，但没有得到答复。现在，包拯请求罢除河北的屯兵，将他们分别安置在黄河以南的充、耶、齐、濮、曹、济各州，即使边境告急，也无需担心来不及调遣。如果说边境的守兵不能一下子减少，那么就请求朝廷训练义勇，减少干粮，每年的花费，比不上屯兵一个月的费用，一州的财赋就很充足了。没有得到答复。包拯在朝廷为人刚强坚毅，贵戚宦官为之收敛，听说过包拯的人都很怕他。人们把看到包拯的笑比作黄河水变清一样难。儿童妇女也知道他的大名，喊他为“包待制”。以前的制度规定，凡是告状不得直接到官署庭下。包拯打开官府正门，使告状的人能够直接到他面前陈述是非曲直，使胥吏不敢欺骗长官。朝中官员和势家望族私筑园林楼榭，侵占了惠民河，因而使河道堵塞不通，正逢京城发大水，包拯于是将那些园林楼榭全部毁掉。有人拿着地券虚报自己的田地数，包拯都严格地加以检验，上奏弹劾弄虚作假的人。他在三司任职时，凡是各库的供上物品，以前都向外地的州郡摊派，老百姓负担很重、深受困扰。包拯特地设置榷场进行公平买卖，百姓得以免遭困扰。官吏负欠公家钱帛的多被拘禁，一有机会就逸走，又把他的妻儿抓起来，包拯都给放了。升

给事中，担任三司使。几天后，被任命为枢密副使。随即又升为礼部侍郎，包拯推辞不受。很快因病去世，享年六十四岁。朝廷赠他为礼部尚书，谥号为“孝肃”。

## 关于我们

齐鲁家长圈系业内权威、行业领先的自主选拔在线旗下子平台，集聚高考领域权威专家，运营团队均有多年高考特招研究经验，熟知山东新高考及特招政策，专为山东学子服务！聚焦山东新高考，提供新高考资讯、新高考政策解读、志愿填报、综合评价、强基计划、专项计划、双高艺体、选科、生涯规划等政策资讯服务，致力于做您的山东高考百科全书。

第一时间获取山东高考升学资讯，关注**齐鲁家长圈**微信号：**sdgkjzq**。



微信搜一搜

Q 齐鲁家长圈

打开“微信 / 发现 / 搜一搜”搜索